

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА \* Выходит два раза в неделю \* Издаётся со 2 марта 1992 года

## 3 декабря - Международный день инвалидов

### НАШИ ЗНАНИЯ И ВОЗМОЖНОСТИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ВОСТРЕБОВАНЫ, И ТОГДА МЫ ПОЧУВСТВУЕМ СЕБЯ НУЖНЫМИ ОБЩЕСТВУ

**Баграт Борисович  
Омигов:**

- В Мегионе я с 1968 года. Пока не потерял зрение, работал вышкомонтажником, грузчиком, стропальщиком - имею целых 7 специальностей.

До инвалидности занимался гиревым спортом, боксом, а у всех (бывших и настоящих) спортсменов есть такое качество - воля к победе - это помогает мне жить. Я - неисправимый оптимист. Пишу стихи, много читаю, занимаюсь йогой, атлетической гимнастикой - два раза в неделю посещаю ФОК "Геолог", увлекаюсь шахматами, освоил технику массажа.

Что касается льгот для инвалидов, в основном, они у нас только на бумаге, например, гарантия бесплатных лекарств: аптекам не перечисляют деньги, поэтому все лекарства покупаем сами. Надеюсь, что это временно.



Управление соцзащиты каждый год к Дню инвалида "подбрасывает" нам 200 рублей. Нынче оплатили мне стоимость очков - 250 рублей, это большая помощь, если учесть, что пенсия у меня - 398 рублей. Благодарен за то, что оплатили проезд к месту лечения и обратно, поэтому я смог отдохнуть в Кисловодске.

Хотелось бы заняться конкретным полезным делом. Еще в 1991 году я предлагал открыть кондитерский цех. Даже деньги собрали, по тем временам немалые. Все рассчитали: стоявший тогда 70 рублей мешок муки давал 300 рублей прибыли. Но из-за "мышинной возни" в обществе инвалидов деньги "сгорели", лишь часть ушла на закупку чего-то необходимого. Возродить бы это, да снова нужны капиталовложения. Но ведь они бы себя окупили, и инвалиды были бы заняты работой.

собрали, по тем временам немалые. Все рассчитали: стоявший тогда 70 рублей мешок муки давал 300 рублей прибыли. Но из-за "мышинной возни" в обществе инвалидов деньги "сгорели", лишь часть ушла на закупку чего-то необходимого. Возродить бы это, да снова нужны капиталовложения. Но ведь они бы себя окупили, и инвалиды были бы заняты работой.

**Леонид Петрович ПОВОЛОЦКИЙ:**

- Я состою в правлении общества инвалидов. Нам, инвалидам, очень нужно хорошее помещение, чтобы было, где собраться, потому что в квартире, выделенной обществу, даже ходячим развернуться негде, не то что "колясочников" пригласить. Хочется собраться, просто чаепитие устроить, пообщаться, поговорить. Ладно, я уже пожилой человек, а сколько у нас молодых, которым хочется жить полноценной жизнью. Вон в Лангепасе есть и зал, и комнаты для кружковой работы, а чем мы, мегионцы, хуже?

Еще одна проблема - транспорт. Есть у нас "УАЗик", но ведь он не приспособлен для транспортировки тех же "колясочников" - вот и сидят они по домам, мучаются от безделья.

Все смотрят на нас, как на ненужный элемент, а так хотелось бы быть кому-то полезным.



**Анатолий Григорьевич РАТУШНЫЙ:**

- Считаю, что на жизнь грех жаловаться - мы сами ее строим, надеяться можно только на себя. После смерти жены меня парализовало, и сейчас сынок - моя главная надежда и опора, помогает мне во всем, поддерживает. Друзья иногда заходят. Один Господь знает, будет ли лучше, получим ли, наконец, хоть какое-то жилье - с 1976 года живем в вагончике в СУ-43. Может, снесут наш городок когда-нибудь - начальство же ездит мимо, все видит, как нам тут живется. А вообще, надо каждому гражданину выполнять свой долг перед государством, платить налоги, хорошо работать.

Может, тогда и государство вспомнит о такой проблеме, как жилье для инвалидов.

Самое главное - не унывать, и чтоб пенсию нам вовремя давали. Даст Бог - выживем.



## НАДО СОКРАЩАТЬ РАСХОДЫ

На прошлой неделе глава администрации А.П. Чепайкин вместе с первым заместителем А.П. Ломачинским и начальником финансового управления В.Г. Перекрестовой провели встречу с руководством и планово-экономическими службами ОГЖКХ и ЖКУ. Поводом для совещания послужила нестыковка расчетов между службой заказчика и исполнения. Обсуждение этой темы вылилось в разговор о целесообразности содержания такого количества работников ЖКУ, затрат на выполненный объем работ и кредиторской задолженности предприятия.

Глава администрации попросил назвать ярких неплательщиков за коммунальные услуги с тем, чтобы выработать тактику погашения задолженности.

Резонно был поставлен вопрос главой в отношении удельного веса платы квартиросъемщиков в общей стоимости квартплаты. Она на сегодня составляет 29 процентов, а требование постановления Правительства довести этот показатель до 50 процентов. Два пути - или повысить квартплату, или снизить затраты. Первый вариант на фоне всеобщей бедности неприемлем, поэтому А.П. Чепайкин предложил провести техсовет и с участием заинтересованных служб разработать мероприятия по сокращению расходов на содержание жилья, а также затрат по всем направлениям.

**Г. ФЕДОРЧЕНКО.**



## По округу

### ПЛАТА ОТМЕНЕНА

Распоряжением губернатора Ханты-Мансийского автономного округа внесены изменения в Прейскурант тарифов на основные услуги связи.

С 01.10.98 для предприятий, организаций и учреждений, финансируемых из государственного бюджета, отменена абонентская плата за телефон-факс и установочная плата за "параллельный телефонный аппарат, установленный у разных абонентов в разных зданиях, имеющих с ним одинаковый номер факса или модема".

Этим же документом с 01.10.98 отменена абонентская плата за телефон-факс для населения.

### РАСЧЕТ ЗА ПРОЕЗД ЧЕРЕЗ КАССУ

В целях ликвидации неучтенного налично-денежного оборота и предотвращения сокрытия прибыли от налогообложения в сфере оказания транспортных услуг населению на территории Ханты-Мансийского автономного округа постановлениями губернатора вводятся обязательное применение контрольно-кассовых машин при осуществлении денежных расчетов с населением за транспортные услуги.

Эти меры касаются юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, выполняющих перевозки транспорта паромными переправами и судами, пассажирские перевозки на городском транспорте, работающем в режиме маршрутного такси, а также на пассажирском пригородного и междугородного сообщения.

Постановлениями рекомендовано главам местного самоуправления муниципальных образований совместно с Окружной транспортной инспекцией, транспортной милицией провести необходимые организационные мероприятия по установке контрольно-кассовых машин и осуществлять контроль за полнотой учета поступающей выручки.

Транспортной инспекции необходимо с января по июль 1999 года провести перерегистрацию лицензий и лицензионных карточек владельцев автобусов и маршрутных такси. Дополнительным условием при перерегистрации считать оборудование транспорта контрольно-кассовыми машинами.

В случаях аварийных остановок или иных обстоятельств деньги пассажирам возвращаются. Одновременно пассажиры возвращают кассиру чеки, полученные в начале поездки.

**Информационное управление Администрации автономного округа.**

## По городу

### ПОМОЩЬ ИНВАЛИДАМ

3 декабря в нашей стране традиционно отмечается День инвалидов. К этому дню Управление социальной защиты населения планирует оказать материальную помощь каждому человеку с ограниченными возможностями, которая составит 200 рублей. Часть этой суммы будет предоставлена местным, а часть - окружным бюджетом. Кроме того, все инвалиды детства, проживающие в нашем городе, получат по 100 рублей доплаты к пенсии, выделяемой этой категории ежемесячно, до конца года.

### ... В ЛЕСУ РУБИЛАСЬ ЕЛОЧКА

Приближаются новогодние праздники. В связи с этим в Мегионском лесхозе рассчитаны цены на вырубку и приобретение живых елей. Несмотря на кризис и всеобщее подорожание, стоимость "лесной красавицы" по сравнению с прошлым годом совершенно не изменилась. Приобретение талона на вырубку обойдется горожанину в 25 рублей, а покупка елочки в лесничестве - 50 рублей.

Как и в предыдущие годы, вдоль автодорог будут выставлены контрольные посты лесничества и Государственной инспекции безопасности дорожного движения для предотвращения самовольной вырубке деревьев. Нарушителей не миновать штрафные санкции.

### ДЕНЬГИ ВЕРНУЛИСЬ

За прошедшие десять месяцев 1998 года службой судебных приставов принято к исполнению 2780 решений суда (для сравнения: за весь 1997 год - 1700). По ним подлежало взысканию 59 миллионов рублей. Уже взыскано 6,5 миллиона. Из 23 тысяч рублей штрафов взыскано 9 тысяч. Кроме того, из 342 тысяч рублей, подлежащих взысканию в бюджеты различных уровней, 152 тысячи получил местный бюджет. Постепенно число исков, исполненных приставами, возрастает. Люди, годами не получавшие зарплату, отпускные, долги, смогли вернуть свои деньги через суд.

## Городское информационное агентство предлагает рекламодателям деловое сотрудничество!

**ЭТО ВАША  
РЕКЛАМА!**

1. Если Вы помещаете рекламу во вторник, ваша реклама в пятничном номере будет дешевле на 30 процентов.
2. Если размещаете рекламу по 2 раза в неделю две недели подряд, вы получите на дальнейший заказ скидку - 40 процентов.
3. Любое рекламное объявление, включенное в пятничное рекламное приложение, получает 40-процентную скидку от действующих расценок при повторной публикации во вторник.

Мы принимаем заказы на самые разнообразные

объявления, поздравления по поводу дня рождения, появления первенца, важного события в вашей жизни. Деловые люди, размещая свою рекламу в самой читаемой городской газете, должны знать, что она гарантирована 3 тысячам подписчиков, и более тысячи читателей приобретают газету в рознице.

Те, кто закажет 40 реклам в газете, получают бесплатную годовую подписку и возможность разместить две бесплатные рекламы.

Принимаются объявления и реклама по телефону с последующей доставкой в агентство нашим транспортом. Цена услуги - 15 процентов от стоимости заказа.

**Право выбора места для рекламы - за заказчиком!**

**АКТУАЛЬНО!**

На прошлой неделе состоялся координационный совет по проблемам безработицы, созданный при главе администрации города. В совет входят не только специалисты Центра занятости населения и налоговой инспекции, Отдела экономического анализа и планирования, прокуратуры, руководители предприятий и объединенных независимых профсоюзов.

# ПРОБЛЕМЫ БЕЗРАБОТИЦЫ ВЫХОДЯТ НА ПЕРВЫЙ ПЛАН

Проблемы, стоящие перед столь представительным органом, - рост числа безработных, неудовлетворительная работа по квотированию вакансий для инвалидов и молодежи при отсутствии механизма действия законодательства о трудоустройстве социально незащищенных групп населения, а, главное, растущая задолженность практически всех предприятий в фонд занятости - поставили координационный совет перед необходимостью принимать жесткие, радикальные меры, которые могли бы способствовать снижению уровня безработицы и защите граждан на период поиска работы.

Необходимость этого очевидна. На сегодняшний день в городе зарегистрировано 1222 человека, не имеющего работу. Если в прошлом году уровень безработицы составлял 2,7 процента, то в нынешнем он возрос до 3,4 процента. Значительно изменилась и структура. Теперь уже нельзя говорить о том, что у безработицы "женское лицо". Около 55 процентов не имеющих работу - мужчины, причем самого трудоспособного возраста. В общем числе состоящих на учете в Центре занятости львиная доля приходится на людей в возрасте от 29 до 45 лет, не намного меньше молодых - от 18 до 29, а вместе они составляют более 80 процентов ищущих работу. За минувшие месяцы года с предприятий города высвобождено 609 человек, до конца года планируется высвободить еще 180 работников. Не менее трудным обещает быть и следующий год.

В то же время, как отметили специалисты Центра занятости, городская программа занятости "пробуксовывает" по многим своим параметрам из-за низкой исполнительской дисциплины, общей нестабильности в экономике.

Так, обсуждая вопрос о выполнении постановления главы администрации о квотировании рабочих мест для инвалидов и молодежи, члены совета приняли предложение о механизме воздействия на предприятия всех форм собственности, не исполняющие квоту рабочих мест для слабовзвешенных граждан, и решили определить сумму, которую работодатели будут уплачивать в фонд занятости для создания рабочих мест, а также разработать порядок взыскания ее со счетов предприятий.

В этом же ключе решался вопрос и о привлечении иностранной рабочей силы. По предложению председателя совета, главы администрации города Анатолия Чепайкина, было решено ужесточить порядок выдачи разрешений на привлечение рабочей силы и усилить анализ мотивации отказов в трудоустройстве граждан, имеющих местную прописку.

Однако главным и самым болезненным обсуждаемым вопросом была растущая задолженность предприятий в фонд занятости. На сегодняшний день она составляет более 17 миллионов рублей. Именно это стало причиной невыполнения государственных гарантий на выплату социальных пособий людям, ищущим работу. Ни зачеты по коммунальным услугам, ни обеспечение продуктами в счет пособий не решают сегодня проблемы социальной поддержки безработных. К сожалению, взыскание платежей с помощью инкассовых поручений не улучшило ситуацию с выплатой пособий. Карточка предприятий столь велика, а движение ее столь незначительно, что поступление "живых" денег не позволяет не только платить пособия безработным, но и поддерживать остро нуждающихся.

Поэтому координационный совет вынужден был принять жесткую "рекомендацию" до конца года погасить имеющуюся задолженность. Невыполнение ее повлечет за собой разбирательства в арбитражном суде, госпошлина за который оплачивается предприятием. Думается, результат судебного разбирательства предсказуем, потому очевидно и то, что работодателю придется нести убытки по исполнителю производственному решению суда, которые по существующему законодательству составляют 15 процентов от взыскиваемой суммы.

"Такая практика уже помогла повысить налоговую дисциплину", - подчеркнула помощник прокурора Г. Сорокина.

Совет обсудил также меры по стабилизации рынка труда, возврат и оказание финансовой помощи предприятиям, создающим новые рабочие места, размер материальной помощи безработным на детские новогодние подарки.

Т. АЛЕШИНА.

## 3 декабря - Международный день инвалидов

- Мама, купи мне волка и трех поросят. Пожалуйста.  
- Не могу я, Юрчик, купить. Денег нет.  
- Ладно. Тогда я сам будушить.

Четырехлетний мальчик берет нитки и иголку, мама находит лоскутки старой ткани. Маленькие ручки старательно вырезают детали будущих мягких игрушек. Они должны быть именно такими, как видел их Юрчик в спектакле в Доме творчества. Такими и получились: поросята - веселыми, беззаботными, розовощекистыми, а волк - черным, худым, но... не злым. Эти "зверюшки" были первыми в большой "мягкой" компании, появившейся на свет благодаря Юриной фантазии и умелым рукам. В сказочной мини-стране, созданной мальчиком за пять лет, дружно живут зверюшки, птицы, сказочные герои, и есть одна, присущая им всем черта - добродушный вид у всех, даже у тех, кому положено быть злым и коварным. Волк, к примеру, кажется не злодеем, а просто озорником.

Почему такие зверюшки получают у Юры? Наверное; потому, что мальчик вкладывает в них частичку своей души. А она у него добрая, чистая, чувствительная.

- Вот и котят двух домой принес, - рассказывает Галина Владимировна, Юрина мама.

- А как же их не взять?! - возмущается мальчик, - бездомные же! Сначала я хлебом

котиков подкармливал - у них животики заболели. Нельзя же больных на улице оставлять!

Произнося эти слова, Юра гладил два пушистых клубочка, которые мирно спали на кровати, прижавшись друг к другу. Чистые глаза девятилетнего паренька лучились теплотой. Откуда у этого ребенка столько сочувствия? Наверное, оттого что Юре Снегиреву за девять лет жизни досталось много боли. Шесть операций пришлось ему перенести, и это еще не конец длительного процесса лечения. Врачи пытаются сделать все возможное, чтобы страшное слово "инва-



# ЮРАШКИНЫ УВЛЕЧЕНИЯ

лид" не имело к этому мальчику никакого отношения.

- Все операции Юре делали в Москве, а попали мы туда только благодаря хорошим людям. Озеров помог, Стрелков, Ветошкина, Миросниченко, да и директор Юриной школы, Михаил Иванович Макаров, материальную помощь выделил, - рассказывает Галина Владимировна. - Нам везет на добрых людей. Московские хирурги, оперировавшие сына, приглашали его к себе в гости, на новогоднее представление в Колонный зал Дворца съездов водили. Даже крестная мать Юры - его врач. Он и дома у нее бывал, на пианино играл...

По моей просьбе Юра сел за инструмент. Пальцы коснулись клавиш. Малень-

кая однокомнатная квартира, казалось, оживала. Мелодия волнами растекалась по комнате, окутывала, завлекала в бурлящее море звуков. Создавалось ощущение, что все закружилось в дивном вальсе, что ты попал в необыкновенный красочный мир, Юрин мир.

- Я представляю себе, что под эту музыку король танцует с королевой. Они добрыми глазами смотрят друг на друга. Все вокруг сверкает, красиво, празднично, - говорит Юра.

Кстати, он и свои мелодии сочиняет. В основном, они веселые, но есть в музыке, придуманной мальчиком, что-то такое, от чего начинаешь волноваться. Слово невидимым смычком, трогают Юркины сочи-

нения струны души.

- Хотите, я Вам "Зимнюю сказку" сыграю?

Я соглашаюсь. Юра играет, поет. Его мама тихонько шепчет:

- Это он к Новому году готовится. Для сына это самый большой праздник. Он мастерит всякие игрушки, украшения. Под Новый год наша квартира преобразается. Все, как в сказке. Юра всегда ждет от этого праздника сюрпризов...

Хочется думать, что все так и будет; и сюрпризы, и подарки, и поздравления. Пусть у Юрашки исполнятся все его желания и мечты. А главным подарком Деда Мороза будет крепкое здоровье.

И. БОЙКО.

## ЮБИЛЕЙ

# "НАШ ДОМ" СТАЛ РОДНЫМ



Этот день стал особенным для педагогов и ребят из Мегионского воспитательного учреждения "Наш дом". Ведь это был не просто День рождения, а самый настоящий юбилей, первый в их жизни: отмечали 5-летие со дня основания детского дома. Казалось бы, не такой уж большой срок, но сколько за эти годы было пережито, пройдено, немало трудностей и проблем удалось преодолеть. Конечно же, о многом мечталось и, к сожалению, не все удалось воплотить в жизнь, но сколько добра и любви увидели дети в этих стенах, сколько знаний и умений приобрели!

В празднично украшенном зале детского дома собрались воспитанники и выпускники, сотрудники и гости.

К юбилейному вечеру ребята и педагоги подготовили множество творческих номеров: танцы, акробатические этюды, песни, забавные сценки, рассказывающие о повседневной жизни детей и учителей "Нашего дома". "Красной нитью" через все выступления прошла цифра "5", символизируя годы, что прошли с того ноябрьского дня 1993 года, когда гостеприимно распахнулись двери детского дома, и он принял в свои стены первых воспитанников. Все номера ребята не только

исполнили, но и сочинили сами, вложив в каждую строчку столько выдумки и фантазии, юмора и доброты.

В этот праздничный день не забыли и педагогов, проработавших здесь все годы существования детского дома: С.А. Алексееву, З.А. Бебянову, С.Л. Воробьеву, В.С. Захарову, Н.Г. Зиминову, А.К. Отинову, Н.А. Попчук и многих других. Все они награждены денежными премиями. Тем же, кто трудится от 3 до 4 лет, объявлены благодарности.

Поздравить с юбилеем пришли юноши и девушки, выросшие и повзрослевшие здесь. У них уже свои семьи, дети, но ребята не забыли дом, ставший для них родным. Обращаясь к педагогам и директору А.В. Харитоновой, выпускники от души благодарили за любовь, заботу и внимание, которые видели здесь и никогда не смогут забыть.

На юбилей пришли и друзья детского дома, никогда не оставлявшие без внимания его проблемы и заботы. От имени администрации поздравил детей и педагогов А.П. Ломачинский:

- Сегодня у вас волнующее событие, - сказал он. - За 5 лет, прошедших со дня открытия, воспитанники возмужали и подросли, а "Наш дом" стал уютнее, светлее и радостнее от детского смеха.

Здесь, конечно же, есть проблемы, которые надо решать, и мы будем работать над этим. Поздравляю вас с Днем рождения! Желаю счастья, здоровья, а всем воспитанникам помнить, что путевку в жизнь дал вам детский дом.

Александр Петрович вручил именинникам в подарок картину.

Исполнительный директор благотворительного фонда имени А.М. Кузьмина Л.В. Бражник преподнесла мячи и другой спортивный инвентарь, а также электрическую гитару для того, чтобы мальчики и девочки могли заниматься музыкой.

От имени открытого акционерного общества "Славнефть-Мегионнефтегаз" выступил начальник Отдела социального развития С.К. Бойко. Он подарил детскому дому стиральные машины и комплекты постельного белья.

К поздравлениям присоединилась и начальник Управления социальной защиты населения Т.Н. Рыбникова:

- Вы прошли нелегкий путь становления. Первые годы работы - самые тяжелые. Детский дом не только сумел воспитать прекрасных детей, но и вырастить великолепных педагогов, которые трудятся здесь бесценно в течение всех лет. С Днем рождения вас, с юбилеем! Примите на память от Управления социальной защиты сервизы и магнитофон для проведения вечеров.

После окончания торжественной части наступила очередь праздничного чаепития. Право внести юбилейный торт было доверено первым воспитанникам "Нашего дома" Отрадновым и Ивановым. А разрезал торт Василий Отраднов, старший из братьев, уже покинувший стены детского дома. Первый кусок вручили "хозяйке вечера" Анне Васильевне Харитоновой, которая возглавляет "Наш дом" все эти годы.

И пусть юбилейный стол не ломится от излишеств, а все угощения были приготовлены руками хозяев праздника, но здесь царил оживление и веселье, искренне звучал смех, и хором пелись песни. Все: и гости, и хозяйки - на несколько часов стали единой семьей в этом доме, "Нашем доме".

Е. ЛЬВОВА.  
Фото И. АЛЕХИНОЙ.

## МОЛОДЕЖЬ И ОБЩЕСТВО

Одним из самых негативных последствий кризиса, переживаемого страной, явился рост подростковой преступности. В нашем округе за последние пять лет она увеличилась на 74 процента. Стало очевидно, что составной частью кризиса, помимо социально-экономических проблем, стало разрушение правосознания населения, особенно болезненно отразившееся на молодом поколении.



### ПРАВОСОЗНАНИЕ И ПОВЕДЕНИЕ ПОДРОСТКОВ

(по итогам социологического исследования)

Конечно, бытует мнение, будто общественная мораль и уважение к праву и закону налаживаются сами собой, после того, как экономика встанет на ноги. Это досадное заблуждение. Ситуация, похоже, выглядит прямо противоположным образом: никакая экономика не заработает, пока не будет восстановлено нравственное и правовое сознание.

Понять, как связано правосознание и девиантное (отклоняющееся) поведение молодых людей, а также постараться найти пути профилактики подростковой преступности через развитие правосознания было призвано социологическое исследование, проведенное лабораторией социологических исследований Сургутского государственного университета совместно с Комиссией по делам несовершеннолетних Администрации Ханты-Мансийского автономного округа в марте-апреле этого года. Мы опросили тысячу подростков в возрасте от 12 до 17 лет в городах Ханты-Мансийске, Сургуте, Нижневартовске, поселках Когалым и Нягань, Березовском и Сургутском районах.

Кроме этого был проведен экспертный опрос специалистов из числа учителей, школьных психологов, социальных работников, сотрудников комиссий по делам несовершеннолетних, врачей психоневрологического диспансера.

Опрашиваемые подростки были разделены на три равные группы: а) уже совершавшие ранее правонарушения и стоящие поэтому на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних; б) "трудных", то есть находящиеся под педагогическим наблюдением в школах; в) контрольная группа из обычных "благополучных" подростков, с оценками которой можно было сравнивать мнения двух других "девиантных" групп. При этом предполагалось, что наиболее высокий уровень правосознания у благополучных детей, ниже - у "трудных", а самый низкий - у стоящих на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних.

Однако, эта гипотеза не подтвердилась. Как это ни парадоксально, но наиболее низкий уровень правосознания был зафиксирован у группы "трудных" подростков. Что же касается стоящих на учете в комиссиях, то он оказался гораздо выше, приближаясь к оценкам контрольной группы. Из этого следует вывод, что формирование правосознания подростков, склонных к девиантному поведению, начинается, к сожалению, уже после совершения ими правонарушений. Именно тогда подросток впервые знакомится с правовыми нормами, убеждается в неизбежности наказания и проникается уважением к органам, стоящим на охране закона.

Конечно, можно говорить о значении воспитывающей роли наказания, но согласимся, что борьба с подростковой преступностью должна начинаться не после, а до совершения правонарушения. В развитии правосознания молодежи зак-

лючается огромный потенциал профилактической работы. Таков основной вывод исследования. Обратимся к отмеченным выше основным направлениям формирования правосознания.

Мы пытались определить, насколько значимым является сегодня в поведении подростка следование моральным нормам. Для этого опрошенным задавался вопрос: "Как ты относишься к стремлению некоторых людей, в том числе молодых, "делать деньги" любой ценой, даже в обход закона?" Оказалось, что одобряет это стремление половина "трудных" из числа ответивших на этот вопрос. Но и из двух других групп положительно оценил такое поведение каждый третий подросток.

Источником столь непростых нравственных коллизий выступает убежденность в том, что сегодня зарабатывать на жизнь честным путем невозможно. Так считает половина опрошенных нами подростков.

Только 2 процента подростков из числа благополучных и 1 процент (!) из "трудных" считают, что нарушитель закона никогда не избежит наказания. Среди подростков, стоящих на учете, таких больше, но тоже немного - 7 процентов. Зато треть опрошенных убеждена, что правонарушитель всегда избегает наказания, и остальные считают, что он может это сделать "иногда". А ведь убежденность населения в неотвратимости наказания - краеугольный камень любой правовой системы.

Не меньшую роль здесь должна играть и уверенность в справедливости выносимых судами приговоров. Но ответы наших респондентов в этом отношении оказались вообще обескураживающими. Подавляющее большинство - 90 процентов - высказали сомнения в справедливости приговоров! Добавим к этому, что почти половина подростков отказывают в доверии органам милиции, правда, в группе стоящих на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних степень доверия оказалась опять-таки существенно выше. Очевидно, что задача формирования более позитивного имиджа судебных и правоохранительных органов сегодня также должна стоять в повестке дня.

Рассмотрели мы и условия формирования правосознания и профилактики девиантного поведения. Главную роль здесь, по мнению экспертов, играет семья. Судя по данным опроса, ни национальность, ни время проживания семьи в округе не являются факторами, влияющими на формирование склонности подростков к противоправному поведению. Но вот от социального положения родителей, их образования и материального положения правосознание подростка зависит прямо. Как выяснилось, среди родителей детей, стоящих на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних и "трудных", преобладают рабочие профессии и лица с низким уровнем образования.

Но еще большее влияние оказывает воспитание детей в неполной семье. По данным нашего исследования, сегодня в округе каждый четвертый ребенок в возрасте от 12

до 17 лет проживает только с матерью или только с отцом. Причем, среди подростков "группы риска", стоящих на учете и "трудных", этот процент намного выше. Только половина из них имеет полную семью. О том, как болезненно дети переживают неладу в семье, говорит тот факт, что, по данным наших экспертов, каждый пятый развод родителей привел к девиантному срыву детей. Впрочем, и для 24 процентов полных семей характерны постоянные конфликты родителей. В 25 процентах неблагополучных семей родители замечены в психических отклонениях и в 30 процентах случаев - в алкоголизме.

Между тем, именно в родительской поддержке остро нуждаются подростки. Особенно в кризисных ситуациях, например, для избавления от наркотической зависимости. По данным опроса, употребляют наркотики 15 процентов подростков. Среди "трудных" их гораздо больше - каждый третий. Отвечая на вопрос: "Что будет делать родители, если узнают, что ты употребил наркотики?", - только 36 процентов опрошенных полагают, что родители сумеют оказать им реальную помощь; у 42 процентов родители прибегнут к наказанию; а 32 процента вообще останутся равнодушными. Оценки экспертами реакции родителей оказались еще более pessimистическими. Не случайно опрошенные специалисты в один голос говорят о необходимости ужесточения ответственности родителей за поведение детей.

По степени влияния на подростков следом за родителями идет неформальное общение с друзьями. Особое внимание мы уделили досугу. Оказалось, что стремление к автоматическому наращиванию числа кружков и секций не решает проблему досуга "трудных" подростков, поскольку ходить в них, как выяснилось, собираются, главным образом, "благополучные" дети. И это не случайно, ведь занятия в кружках, секциях предполагают определенный уровень волевой и интеллектуальной готовности, которых у большинства подростков просто нет. Зато, говоря о предпочитаемых формах досуга, они в подавляющем большинстве высказались за общение в молодежных клубах по месту жительства. Столь же необходимой, по мнению экспертов, является организация по месту жительства служб психологической помощи подросткам.

Что касается еще одного фактора - школы, то исследование выявило серьезные проблемы в организации школьного бытия, в первую очередь, связанные с тем, что нигде в средних учебных заведениях учебная деятельность не обозначена подростками в качестве приоритетной. Поскольку же учеба становится не главной, то образующийся вакуум тут же заполняют иные, социально неприемлемые формы поведения.

**М. МАРТЫНОВ**, заведующий лабораторией социологических исследований Сургутского государственного университета.

### РЕЙД

## ЧТО ПОСЕЕШЬ, ТО И ПОЖНЕШЬ

В последнее время на территории, обслуживаемой Мегионским ГОВД, сложилась тяжелая оперативная обстановка по линии несовершеннолетних. За 10 месяцев 1998 года несовершеннолетними совершено 55 преступлений, в то время как за 10 месяцев прошлого года их было всего 26.

Огромную роль в воспитании и жизненной ориентации подростка играет семья, поэтому целью профилактического рейдового мероприятия и было выявление семей, где родители и лица, их заменяющие, уклоняются от обязанности по воспитанию и обучению несовершеннолетних детей; своим противоправным поведением способствуют совершению правонарушений и уходов из семьи подростков в возрасте до 16 лет; вовлекают их в занятия попрошайничеством, бродяжничеством, в распитие спиртных напитков, употребление наркотических веществ, совершение краж.

Задачей рейда "Семья", в котором приняли участие работники ГОВД, Комиссии по делам несовершеннолетних, отдела по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних, была проверка по месту жительства всех семей, состоящих на профилактическом учете в ОПН, обследование их материально-бытовых условий, взаимоотношений между взрослыми и несовершеннолетними.

...В первой семье, которую посетили участники рейда, казалось бы, все на первый взгляд благополучно. Хозяйка квартиры Н., живущая с 9-летней дочерью, затеяла ремонт, стремится хоть как-то создать уют в доме. Девочка учится неплохо. Все бы хорошо, вот только подводит ее маму неконтролируемая страсть к выпивке, и тогда спокойная, доброжелательная с виду женщина становится неуправляемой. Туго приходится не только дочери, но и соседям по подъезду. В беседе с начальником ОПН Г.Д. Андрейцевой Н. заверила, что в последнее время старается "завязать" с этой пагубной привычкой: и денег нет, да и перед дочкой стыдно.

Семью оставили на контроле в Комиссии по делам несовершеннолетних.

...В другой семье родители только что получили развод. У каждого из них - своя правда, каждый обвиняет во всех смертных грехах свою бывшую "половину". Муж утверждает, что жена периодически пьет, не занимается воспитанием трехлетнего сына, часто уходит, оставляя ребенка одного. Жена же в свою очередь доказывает, что во всем виноват муж, который поспособствовал ее увольнению с работы, ни в чем ей не доверяет, контролирует каждый шаг. Трудно было разобраться, на чьей стороне правда, кто виноват в том, что супруги так и не научились, как семья, "смотреть вместе в одном направлении". В результате страдающей стороной остается трехлетний малыш, как две капли воды похожий на отца, но уже лишившийся человека, которого он будет называть этим словом - "папа". Главное теперь зависит от мамы: сможет ли она сделать правильный выбор между недолговечным алкогольным "кайфом" и счастливой жизнью своего сына.

... В семье С. главным и единственным добытчиком оказалась 60-летняя бабушка. Она воспитала и выучила старшего внука и теперь помогает ему найти хоть какую-то работу. А недавно, нажившись в балках веселой и разгульной жизнью и оставшись без средств к существованию, к ней перебралась и нигде не работающая сорокалетняя дочь со своим вторым (десятилетним) сыном. Язык не поворачивается назвать матерью эту инфантильную женщину-подростка с одуловатым, морщинистым лицом и пустым, отсутствующим взглядом. Мыслимое ли дело, сыну ее уже 10 лет, а ребенок не знает букв, не умеет ни читать, ни рисовать, ни считать и никогда не учился в школе. Да и о какой учебе можно говорить, если он не имеет даже свидетельства о рождении. Мальчик целыми днями предоставлен сам себе, у него по нескольку дней не ночует дома и поворачивает деньги у бабушки. Нетрудно представить, что ждет его в будущем, и какая судьба уготована ему горе-мамашей. На момент рейда, в восьмом часу вечера, ребенка в очередной раз не было дома, хотя ушел он еще утром. Мать же спокойно-безразлично заявила: "Придет, куда денется."

Решением КДН и ОПН мальчик сейчас помещен в больницу для обследования и последующего направления его в социально-реабилитационный центр, попросту - приют. Мать против этого не возражает и в очередной раз обещает поискать себе работу.

Подобных семей в Мегионе - 62. И в каждой из них - дети, страдающие от родительского невнимания, равнодушия, пьянства, жестокости. Это они, так называемые родители, самые близкие и родные люди, толкают своих детей на путь преступления, насилия, растят новых потенциальных клиентов наркоторговцев и пациентов психоневрологических диспансеров...

Вряд ли проводимые рейды, возмущение общественности вернут ребятам детство, если сами родители не откроют свое сердце для любви и не посеют ростки добра в своих детях.

**Р. ЕФРЕМЕНКО.**

### УТОЧНЕНИЕ

В статье "Ломать не строить" допущена неточность. В приведенном интервью с Л. Лапаянц, и.о. председателя Комитета по делам молодежи, после слов: "После ликвидации Комитета образуется два унитарных предприятия: "Досуговый центр" и "Служба психологической помощи", которые будут работать на основе самоокупаемости", следует читать: "Заработанные деньги пойдут на счет предприятий, а распределяться будут на зарплату, на развитие и так далее, с согласия учредителя в лице Управления" и далее по тексту.

